

祂已复活

02-11-2025 Bijoy 牧师

马可福音 16:1-10: 一个以开始为结尾的故事

我们一路走过《马可福音》的里程，我们看见耶稣医治病人、平静风浪、赦免罪恶、斥责鬼魔，并显明神的国。我们看见祂的怜悯、祂的勇气和祂的十字架。而在这一切之中，马可不断在追问一个问题：耶稣是谁？祂来做什么？

答案在这里达到高潮——不是在十字架上，而是在坟墓前。若马可的福音书以死亡为终结，那么之前的一切都将坍塌成悲剧。但坟墓并未封闭。十字架是所付的代价，而复活是收据。若祂没有复活，整个基督信仰只是一场虚梦；但若祂真的复活了，那么一切都将不同。

恐惧的早晨

那是极早的清晨，七日的第一日。三个妇人——抹大拉的马利亚、雅各的母亲马利亚和撒罗米——带着香料走向坟墓。她们不是去迎接生命，而是去服事死者。她们亲眼看着祂死去，也看到祂被埋葬。她们是出于爱心，却不是出于信心。

她们的问题很实际：“谁能替我们把石头滚开呢？”她们担心的是操作上的困难，而不是复活的可能。然而，当她们来到时，石头已经被滚开了——神的能力早已先行。

马可告诉我们，当她们进了坟墓，看见一个身穿白衣的少年人——天使。那天使的话穿透了人类的历史：“你们寻找那钉十字架的拿撒勒人耶稣；祂已经复活了，不在这里。”

请注意那句话的次序——天使先指出祂的死：“钉十字架的”，再宣告祂的胜利：“已经复活了”。那位真实死去的耶稣，如今真的复活。接着那句“祂不在这里”，不是缺席的宣告，而是荣耀的宣言。坟墓成了讲台，宣讲着：死亡不是终结，罪恶不再掌权，绝望不说最后的话。

从创世记的第一页起，神的创造就始于黑暗：“有晚上，有早晨，这是头一日。”如今，在另一座园子里，又一个早晨，神再次说话。第一次的创造以“要有光”开始；新的创造则以“祂已复活”开始。复活是创世纪第一章的重演，却有更大的荣耀。

坟墓成了新的伊甸。那因树而入的咒诅，如今借着另一棵树——十字架——被打破。神的儿子被埋葬在地里，如同新生命的种子，如今破土而出，成为新人的初熟果子。那以软弱种下的，如今以大能复活。

马可没有描写复活的过程——没有人看见，也无人能看见。那完全属于神奥秘的作为。新约圣经清楚地说：耶稣不是靠自己的人力复活，而是被父神所复活。父神借着圣灵的大能，将祂从坟墓里呼唤出来。

这区别非常重要。复活不是耶稣逃脱死亡，而是父神对祂儿子的宣判，是天上的宣告：赎罪已被接纳。十字架上耶稣担当罪（祂“成了罪”，但却从未成为罪人）；坟墓中，祂在咒诅之下。但当父神使祂复活时，就是在向宇宙宣告：“成了！”

罗马书 4:25 说：“耶稣被交给人，是为我们的过犯；复活，是为叫我们称义。”空坟墓不仅证明耶稣活着，更证明救赎已经完成。

正如 R.C. 史普罗所说：“空坟墓是复活的结果，而非原因。”我们不是从坟墓的空虚推论生命，而是因为生命已战胜死亡，所以坟墓才空了。神亲自伸手进入死亡的寂静中，将祂的儿子带出。

历史的真实性

罗马人是职业的行刑者。他们在尸体取下前确认耶稣确实死了。祂被枪刺透，被裹、被封、被看守。

有人说门徒偷走了尸体。如果他们编造了一个谎言，他们除了被监禁、流放与殉道之外，他们什么也没有得到。他们每个人都为耶稣复活的信息而受苦。人们可能会为他们相信的真理而死，但绝不会为他们明知是虚假的事而死。

经文记载，耶稣不仅仅向个人显现，也向群体显现——向十二使徒、向妇人、甚至一次向五百人显现。祂与他们说话、吃饭、让他们摸祂。这不是幻觉，也不是幻想，而是真实的复活。

更令人惊讶的是，最早的见证人竟是妇女。在那个妇女不能在法庭作证的文化中，若要编造谎言，绝不会写成这样。唯一的理由是——那是真实发生的。福音书清楚地写出她们的名字：抹大拉的马利亚、雅各的母亲马利亚、撒罗米仿佛在说：“你们可以亲自去问她们。”

复活不仅仅是历史事件，更是宇宙性的事件。就在那一刻，整个受造界的结构开始转动。死亡不是简单地被逆转，而是被征服了。

从亚当起，人类一直活在罪与死的辖制之下。如今一个新的人类开始了。保罗称耶稣为“睡了之人初熟的果子”。复活的基督是新创造的第一朵花。

因此，基督徒的安息日不再是第七日，而是第一日——纪念新创造的黎明。每一个主日，都是复活的日子。

复活的恩典

保罗在《哥林多前书》15 章中列出复活的五个重大结果。若基督没有复活——我们的信心是空的、我们的罪就得不到赦免、我们的讲道就毫无意义、我们死人沉沦、我们的盼望可怜。但既然祂已复活，一切正好相反，荣耀且真实。

第一，我们的信心与传道不再徒然。我们所跟随的主是活着的。我们所传的福音不是理论，而是胜利。

第二，使徒不是假见证人。他们的见证可信，因为他们用自己的血印证所传的信息。

第三，我们不再在罪中。复活是神宣告十字架已经完成了救赎。没有任何罪未被偿还、没有任何愧疚未被遮盖。

第四，在基督里死去的人没有灭亡。耶稣的复活是我们复活的保证。因为祂活着，那些在祂里面睡了的人也必再次复活。

第五，我们不是该被怜悯的，而是该被羡慕的。世人或许以为基督徒是抓着幻想的傻人，但事实恰好相反，我们拥有死亡无法摧毁的希望。

J.C. 莱尔（J.C. Ryle）说：“复活是救赎的顶石（在中文的语境中，或翻译为顶梁柱）。”它是最终的确据，证明耶稣已经战胜了罪、撒但和死亡。十字架是战场，而复活是冠冕。

活泼的盼望

复活意味着神的一切应许如今都已得以确立。那位应许与我们同在、赦免我们、使我们复活、更新万有的主，如今活着，要成就祂的应许。

因祂活着，我们的罪得赦；因祂活着，我们的信心有意义；因祂活着，死亡被打败；因祂活着，我们的苦难终将变为荣耀。

复活不仅是信仰教义，更是一种需要经历的能力。使耶稣从死里复活的那位圣灵，如今住在祂的百姓里面，赋予我们有力量去饶恕、忍耐、服事、盼望。

而这位复活的主，仍然在“加利利”，也就是我们日常生活之地，与祂的门徒相遇。祂仍走在我前面，呼召我们跟随祂，不是走向坟墓，而是走向永活的国度。

结语：永不止息的福音

马可在福音书开头写道：“神的儿子耶稣基督福音的起头。”天使的信息至今依然相同：“祂不在这里，祂已经复活。”这不仅是要听见的宣告，更是要活出来的真理。

十字架告诉我们：耶稣爱我们，超过我们所能想象的；复活告诉我们：祂的爱胜过死亡。

于是，我们与那清晨的妇人一同站在坟墓前，战兢、惊讶、满心敬畏。坟墓已发声，它说：罪得赦免，死被打败，盼望仍在。

祂不在这里；祂已复活。因为祂活着，我们也活着。阿们！